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    अध्याय - 1  
 

कथन एवं मान्यताएँ 
 

पूर्वानुमवन यव मवन्यतव यव पूर्ाधवरणव कव अर्ा ऐस ेतथ्यों स े
है, जो पूणातः स्पष्ट रूप में नहीं होते हैं, फिर भी इनकव आशय 
समझव जव सकतव है। अप्रत्यक्ष रूप स े अनुमवननत र्ह 
अर्धवरणव, जो ककसी कर्न में छुप ेहुए यर्वर्ा को ननरूकपत 
करती है, पूर्वानुमवन यव मवन्यतव यव पूर्ाधवरणव कहलवती है। 
प्रश्न में एक कर्न फियव गयव होतव है तर्व इसके बवि िो 
यव तीन पूर्ाधवरणवएँ िी गई होती हैं। फिए गए कर्न पर 
कर्चवर करते हुए यह ज्ञवत करनव होतव है कक िी गई 
मवन्यतवओ ंमें स ेकौनसी मवन्यतव फिए गए कर्न में नछपी 
हुई है। र्क्तव्य, कर्ज्ञवपन, अनधकवररक सूचनव, अपील, कर्न 
के ही भभन्न रूप हैं। 

 कर्ज्ञवपन ये आम जनतव को आककषित करने के ललए, उत्पवि 
की कर्शेषतवएँ एरं् गुण बतवने के ललए जवरी ककये जवते हैं। 
सूचनव : यह ककसी कवयवालय में जवरी की जवती है लजसमें 
संबंनधत व्यनक्तयों के ललए कुछ सूचनवओ ंकव उल्लखे होतव 
है। 

 अपील: यह सरकवर, स्वैच्छिक संगठन यव एजने्सियों द्ववरव 
जवरी की जवती है। यह सहवयतव अर्र्व सहवनुभतूत हेतु 
तत्कवल अनुरोध करने के ललए होती है। यह कोई प्रत्यक्ष 
सुझवर् भी हो सकतव है। 

 मवन्य पूर्वानमुवनों / पूर्ाधवरणवओ ं/ मवन्यतवओ ंकी पहचवन 
के लक्षण  

 ककसी भी पूर्ाधवरणव में कर्न कव यर्वर्ा भवर् छुपव होनव 
चवफहए 

 मवन्यतव एरं् कर्न एक-दूसरे के ललये सवर्ाक होने चवफहए। 
 मवन्यतव एरं् अन्तननिफहत बवत सरल होनी चवफहए। 
 कर्न एर् मवन्यतव के बीच कवरण पूणा रूप से स्थवकपत होनव 

चवफहए I 
 कुछ कर्शेष जोर िेने र्वले शब्द जैस े संभर्, सकनव, 

सवमवन्यत, केर्ल, सभी ननश्चित तौर पर सर्ाश्रेष्ठ और 
प्रबलतम आफि मवन्यतव में लगे होते हैं लजससे र्वक्य कव 
सवमवन्य अर्ा बिल जवतव है। ये आमतौर पर मवन्य होते हैं। 

 यफि कोई मवन्यतव, कर्ज्ञवपन से संबंनधत हो, जो सवमवन्यतः 
लोगों को आककषित करने के ललए, कर्शेषतवएँ यव गुण बतवने 
के ललये जवरी ककये जवते है, तो र्ह मवन्य होगी। 

 सवमवन्यतः आम जनतव द्ववरव सरकवरी ननिेशों को मवन ेजवन े
की आशव की जवती है ऐसे र्वक्य मवन्यतव के रूप में मवन्य 
होते हैं। 

 यफि कोई मवन्यतव जनफहत के ललए ककये गए अनुरोध पर 
आधवररत हो, तो र्ह रै्ध मवनी जवयेगी। 

 कोई भी मवन्यतव सधुवर, परवमशा, सलवह, लवभिवयक प्रभवर् 
यव पररणवम को प्रिलशित करती है, तो मवन्य होगी। 

 एक कर्न से एक से अनधक मवन्यतवएँ ननकवली जव सकती 
हैं। 

 यफि कोई मवन्यतव कर्न के अंिर कव ही कोई तथ्य हो और 
र्ह अनुमवननत हो तो र्ह रै्ध मवनी जवयेगी। 
 

अमान्य रूवाननममान    रूवनााणाां ं क  ूचाान क  
लक्षा:- 

 मवन्यतव में कर्न से बवहर की बवत नहीं होनी चवफहए। 
 मवन्यतव में कर्न की पुनरवरृ्लि (repetation) नहीं होनव 

चवफहए। 
 कोई भी मवन्यतव कर्न के आधवर पर ननकवलव गयव ननष्कषा 

नहीं होनव चवफहए। 
 कोई भी मवन्यतव कर्न स ेअनधक व्यवपक नहीं होनी चवफहए। 
 मवन्यतव कर्न के बीच पणूारूपेण व्यवप्त होनी चवफहए। 

प्रश्नर्वचक उिर सूचक शब्द जैसे प्रते्यक सभी, क्यव, क्यों, 
इसललये आफि मवन्यतव र्वले र्वक्य से जुड़े हो तो र्ो मवन्य 
नहीं होंगे। 

 मवन्यतव में भूत यव भकर्ष्य की बवत नहीं की जवनी चवफहए। 
 जो मवन्यतव कर्न के िब्ुल कर्परीत हो, उन्हें पहली नजर 

में अस्वीकवर ककयव जव सकतव हेंI 
 

Ex:-  एक कथन क  ूश्चात् दो रूवनााणाायें I औण II दी 
गई चैं। कथन औण उसक  ूश्चात् दी गई रूवनााणाां ं
क  आााण ूण ननानय क जिए कक कौनसी रूवनााणाा 
कथन में अंतनन िहचत च?ै    (RAS-Pre-2021) 
 

कथन : लललतव के पवस पुस्तकों कव कर्शवल संग्रह है और 
र्ह अपने संग्रह में सम्मिललत करने के ललए नयी पसु्तकें  
खरीिती रहती है। 

रूवनााणाायें :  
I. लललतव ने जो पसु्तकें  खरीिी हैं उसन ेर्ह प्रते्यक पुस्तक 
पढी है। 

II. लललतव को पसु्तकों के ललए प्यवर और जुननू है। 
a. केर्ल I पूर्ाधवरणव अंतननिफहत है 
b. केर्ल II पूर्ाधवरणव अंतननिफहत है 
c. िोनों पूर्ाधवरणवयें अंतननिफहत हैं 
d. न तो I पूर्ाधवरणव और नव ही II पूर्ाधवरणव अंतननिफहत है 
Ans. (b) केर्ल II पूर्ाधवरणव अंतननिफहत है  
 
Ex:-  ननम्न का उत्तण दीजिए  (RAS-Pre-2016) 
कथन : यफि र्ह बुनिमवन है, तो र्ह नेट परीक्षव उिीणा 
करेगव। 
मान्यता :  
I. नेट परीक्षव में उिीणा होने के ललये उस ेबुनिमवन होनव 
चवफहए। 
II. र्ह नेट परीक्षव में उिीणा होगव । 
a. न तो I और न ही II अन्तननिफहत है। 
b. केर्ल मवन्यतव II अन्तननिफहत है। 
c. यव तो I यव II अन्तननिफहत है। 
d. िोनों I तर्व II अन्तननिफहत हैं।  
Ans. (a) न तो I और न ही II अन्तननिफहत है। 
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ननदेश (1-5): नीा  कदए गए प्रत्य क प्रश्न में एक कथन 
कदया गया च ै औण किण उसक  नीा  दो रूवनााणााएं चैं 
जिन्हें I औण II क्रमांक कदए गए चैं। कोई हुई या गृचीत 
बात रूवनााणाा कचलाती च।ै आूको कान में दी गई 
दोन  ू रवनणाां ंू ण ववााण कणना च ैऔण किण तय कणना 
च ैकक कौन-सी रूवनााणाा कून में अन्तननिहचत च ै
उिर (1) िीलजए अगर केर्ल पूर्ाधवरणव I अन्तननिफहत है। 
उिर (2) िीलजए अगर केर्ल पूर्ाधवरणव II अन्तननिफहत है। 
उिर (3) िीलजए अगर यव तो पूर्ाधवरणव | अर्र्व II 
अन्तननिफहत हैं। 
उिर (4) िीलजए अगर न तो पूर्ाधवरणव | और न ही 
पूर्ाधवरणव II अन्तननिफहत है। 
उिर (5) िीलजए अगर परू्ाधवरणवएं I और II िोनों 
अन्तननफहत हैं। 
 

1. कथन: एक कर्र्वह के सत्कवर समवरोह  में भोजन करन े
के बवि बहुत से लोग बीमवर पड़ गए और उन्हें तत्कवल पवस 
के सरकवरी और प्रवइरे्ट अस्पतवलों में ले जवयव गयव। 
 

रूवनााणााएं : 
(I) प्रभवकर्त लोगों के ररश्तेिवर उन्हें सरकवरी अस्पतवल में 

ले जवने से इनकवर करेंगे। 
(II)ननकटर्ती अस्पतवल सभी प्रभवकर्त लोगों कव उपचवर 

कर सकें ग े
 

2. कथन: सरकवर न ेग्रवमीण क्षेत्रों में नये कवरोबवरी उपक्रम 
स्थवकपत करने के  ललए हवल ही में प्रोत्सवहन पैकेज की 
घोषणव की है और सभी यूननटों को अर्वनधत पवर्र सप्लवई 
कव र्चन फियव है। 

रूवनााणााएँ : 
1. सरकवर ऐस ेसभी यूननटों को पयवाप्त पवर्र सप्लवई कर 

पवयेगी। 
II. ग्रवमीण क्षेत्रों के ननर्वसी सरकवर के इस ननणाय कव 

स्ववगत करेंगे। 
 

3. कथन : मुख्य त्यौहवर के फिन नगरपवललकव प्रवनधकरण 
ने मंफिर के अंिर और इिा-नगिे यवतवयवत कव आर्वगमन 
रोक फियव। 

रूवनााणााएं : 
1.  मुख्य त्यौहवर के फिन बहुत बड़ी संख्यव में भक्तगण मंफिर 

में आयेंगे। 
2.  मंफिर के आसपवस के क्षेत्रों में यवत्रव करने र्वले लोग 

अत्यंत आर्श्यक कवम नहीं हो तो अपनी यवत्रव एक फिन 
के ललए स्थनगत कर िेंगे। 

3.  कर्न:- सरकवर ने शहर के सभी प्रवइरे्ट सू्कलों को कम 
से कम िो र्षा के ललए िीस कव र्तामवन स्तर बनवये 
रखने के अनिेुश  फिए हैं। 

रूवनााणााएं :. 
I. प्रवइरे्ट सू्कलों के प्रवनधकवरी सरकवर के अनुिेश कव पवलन 

नहीं करेंगे क्योंकक रे् सरकवरी नननधयों पर ननभार  नहीं 
हैं। 

II.  शहर प्रवइरे्ट सू्कलों के कर्द्यवतर्ियों के मवतवकपतव फिर से 
अनधक िीस अिव करने के ललए उत्सुक होंगे। 

 

5. कथन: नगर पवललकव प्रवनधकरण ने एक व्यस्त रोड़ पर नये 
फ्लवइओर्र के ननमवाण के ललए पुरवन ेपुल को नगरव िेने कव 
ननणाय ललयव है। 

रूवनााणााएं : 
1. टै्रफिक कर्भवग रै्कम्मिक मवगों स ेर्वहनों के आर्वगमन 

कव कर्पर्न कर पवयेगव। 
II. ननकटर्ती क्षेत्रों में यवत्रव करने र्वले लोग प्रवनधकरण के 

ननणाय के कर्रोध में प्रिशान करेंगे। 
 

उत्तण व्याख्या सहचत 
1. (2)केर्ल पूर्ाधवरणव II कर्न में अंतननिफहत है। बीमवर लोगों 

को नजिीकी अस्पतवल में भती करवयव गयव। इसकव अर्ा 
यह हुआ कक ननकटर्ती अस्पतवल सभी मरीजों कव उपचवर 
कर सकने में समर्ा है। 

2. (5) िोनों पूर्ाधवरणवएँ कर्न में अंतननिफहत है। यफि सरकवर 
इन यूननटों को पयवाप्त पवर्र आपूतति करने में सक्षम नहीं 
होती तो इस तरह के पैकेज की घोषणव नहीं की जवती। 
लवभकवरी योजनवओ ंकव स्ववगत होतव है। 

3. (5) स्पष्टतः िोनों पूर्ाधवरणवएँ कर्न में अंतननिफहत हैं। 
4. (4) कोई भी पूर्ाधवरणव कर्न में अंतननफहित नहीं है। सरकवर 

ने फिशव-ननिेश यह मवनकर जवरी ककयव कक प्रवइरे्ट सू्कल 
इसे मवनेंगे। 

5. (1) केर्ल पूर्ाधवरणव I कर्न में अंतननिफहत है। ककसी कवरण 
से ककसी मवगा पर टै्रफिक बवनधत होने पर रै्कम्मिक व्यर्स्थव 
की जवती है। 
 

Q. कथन : भवरत में अनधकवशं संस्थवओ ंने परीक्षव की 
ऑनलवइन पितत अपनव ली है।  

रूवनााणााएं  
1. हो सकतव है, भवरत के सभी भवगों के परीक्षवर्ी कंप्यूटर 
में िक्ष हों।  
2. परीक्षव की ऑनलवइन पितत अनधक योग्य लोगों के 
चयन में मिि करती है। ननम्नललखखत में स ेकौन सही है?  
(a) केर्ल पूर्ाधवरणव 1 कर्न में अंतननिफहत है।  
(b) केर्ल पूर्ाधवरणव 2 कर्न में अंतननिफहत है।  
(c) यव तो पूर्ाधवरणव 1 यव परू्ाधवरणव 2 कर्न में 

अंतननिफहत है।  
(d) िोनों पूर्ाधवरणवएं 1 तर्व 2 कर्न में अंतननिफहत हैं। 
Ans. (d) िोनों पूर्ाधवरणवएं 1 तर्व 2 कर्न में अंतननिफहत 
हैं। 
 

ननदेश (1-5): नीा  कदए गए चण प्रश्न में एक कथन 
औण उसक  नीा  दो रूवनााणााएं दी गयी चैं जिन्हें 
क्रमांक I औण क्रमांक II स  कदखाया गया च।ै कोई मानी 
हुई या गृचीत बात रूवनााणाा कचलाती च।ै आूको कदए 
हुए कथन औण दी हुई रूवनााणाां ंको ध्यान में ल कण 
उन दो रूवनााणाां ंमें स  कौनस  कथन में अन्तननिहचत 
च ैइसका ननानय कणना च।ै 
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उिर (1) िीलजए अगर केर्ल पूर्ाधवरणव I अन्तननिफहत है। 
उिर (2) िीलजए अगर केर्ल पूर्ाधवरणव II अन्तननिफहत है। 
उिर (3) िीलजए अगर यव तो पूर्ाधवरणव | अर्र्व II 
अन्तननिफहत हैं। 
उिर (4) िीलजए अगर न तो पूर्ाधवरणव | और न ही 
पूर्ाधवरणव II अन्तननिफहत है। 
उिर (5) िीलजए अगर परू्ाधवरणवएं I और II िोनों 
अन्तननफहत हैं। 
 

1. कथन : संस्थव के बहुत से कमाचवररयों ने उच्च लशक्षव लेन े
के ललए िो र्षा के कर्शेष कर्रवम अर्कवश के ललए आरे्िन 
ककयव। 

रूवनााणााएं: 
1.  हो सकतव है प्रबंधन इनमें से अनधकवंश कमाचवररयों कव 

अर्कवश मंजूर न करे । 
II. हो सकतव है ये कमाचवरी कर्रवम अर्कवश के िौरवन 

अपनी लशक्षव पूरी कर लेंग े
 

2. कथन : मौजिूव आतर्िक म्मस्थततयों के कवरण अनधकवशं ननजी 
कंपननयों ने अपने कमाचवररयों के रे्तन में कपछले र्षा के 
ललए र्वकषिक रृ्नि करने के खखलवि िैसलव ककयव है। 
 रूवनााणााएं: 
1. हो सकतव है बहुसंख्यक कमाचवरी िैसले के खखलवि 

कर्रोध प्रिशान के ललए अपनी नौकरी छोड़ िें। 
II. हो सकतव है ये कंपननयवं अगले र्षा रे्तन में रृ्नि की 

घोषणव करें। 
 

3. कथन : कॉलेज प्रशवसन ने सभी छवत्रों को कॉलेज पररसर 
के भीतर सेल िोनों कव प्रयोग बंि करने के अनुिेश फिए 
हैं। 

रूवनााणााएं: 
I. हो सकतव है छवत्र कॉलेज पररसर में सेल िोनों कव प्रयोग 

बंि कर िें। 
II. हो सकतव है छवत्र कॉलेज पररसर में सेल िोनों कव प्रयोग 

करते रहें। 
 

4. कथन: में ट्रो शहरों में हर्वई जहवज से आने जवने र्वले 
यवित्रयों पर सरकवर ने कन्जशेन कर लगवन े कव ननणाय 
ककयव है। 

रूवनााणााएं : 
1. हो सकतव है कक इस तरह र्सूल ककयव गयव कर भवरी 

टै्रफिक को संभवलने के ललए अततररक्त संसवधन उपलब्ध 
करवने के आंलशक खचा को परूव करने के ललए पयवाप्त 
होगव। 

II. हो सकतव है इन शहरों में हर्वई जहवज़ से आने जवन े
र्वले यवत्री कन्जशेन कर के द्ववरव अततररक्त रवलश िे िें। 

 

5. कथन : स्थवनीय नवगररकों के समूह न ेनगर प्रवनधकरण को 
एक ज्ञवपन फियव कक इलवके में खवली पड़े एक प्लॉट को 
उनके अपने खच ेपर एक बगीचे में बिलने की अनमुतत िी 
जवए। 

रूवनााणााएं: 
1. हो सकतव है स्थवनीय नवगररकों कव समूह बगीचे को 

कर्कलसत करने के ललए पयवाप्त नननध एकत्र कर ले 
II. हो सकतव है नगर प्रवनधकरण स्थवनीय नवगररको के समूह 

के अनुरोध को न मवन े
उत्तण 
1. (2),  2. (2) , 3. (5) , 4. (5) ,  5. (1) 
 
ननदेश (1-20) : नीा  कदए गए प्रत्य क प्रश्न में एक कथन 
कदया गया च।ै औण किण उसक  नीा  दो रूवनााणााएं चैं 
जिन्हें I औण II क्रमांक कदए गए चैं। कोई मानी हुई या 
गृचीत बात रूवनााणाा कचलाती च।ै आूको कथन में दी 
गई दोन  ू रवनााणाां ंू ण ववााण कणना च ैऔण किण तय 
कणना च ै कक कौन-सी रूवनााणाा कथन में अन्तननिहचत 
च?ै 
उिर (1) िीलजए अगर केर्ल पूर्ाधवरणव I अन्तननिफहत है। 
उिर (2) िीलजए अगर केर्ल पूर्ाधवरणव II अन्तननिफहत है। 
उिर (3) िीलजए अगर यव तो पूर्ाधवरणव 1 अर्र्व II 
अन्तननिफहत है। 
उिर (4) िीलजए अगर न तो पूर्ाधवरणव I और न ही 
पूर्ाधवरणव IIअन्तननिफहत है। 
उिर (5) िीलजए अगर परू्ाधवरणवएं I और II िोनों 
अन्तननिफहत हैं। 
 

1.  कथन : कॉलेज प्रवनधकवररयों ने ननिय ककयव है कक स्नवतक 
उपवनध के अतंतम र्षा के छवत्रों को व्यवख्यवनों के ललए 
उपम्मस्थतत अननर्वया नहीं होगी I 

रूवनााणााएँ : 
I. अंततम र्षा के छवत्र लजिेिवर हैं तर्व उनसे उनके फहतों 

की रक्षव करने की आशव की जवती है। 
II. कॉलजे में व्यवख्यवनिवतव अिे नहीं है तर्व कॉलेज 

प्रवनधकवररयों के सवर् सहयोग नहीं करते हैं।  
          

 2. कथन : यफि केन्द्र और रवज्यों के बीच सर्ासवमवन्य कवयासूची 
और समन्वर हो तो िेश अपन ेननयवात को बढव सकतव है। 

रूवनााणााएँ : 
1. इस समय, ननयवात की र्स्तुओ ं के बवरे में केन्द्र और 

कर्भभन्न रवज्यों कव अलग-अलग दृखष्टकोण है। 
II. कर्गत में िेश को इसके ननयवात से कर्िेशी मुद्रव की 

अत्यनधक आमिनी होती र्ी। 
 

3. कथन : िेश 'X' अपन े पड़ोसी िेशों के सवर् िोस्तवनव, 
सहयोगपणूा, पवरस्पररक तौर पर लवभप्रि संबंध कर्कलसत 
करने के ललए र्वतवालवप की प्रकक्रयव के प्रतत र्चनर्ि रहेगव। 

रूवनााणााएँ: 
I. िेश 'X' शत्रु िेशों से तघरव हुआ है तर्व र्ह अकेले अपनी 

रक्षव नहीं कर सकतव। 
II. िेश 'X' के अनधकवंश पड़ोसी िेश 'X' के सद्भवर्नव प्रिशान 

कव आिवन-प्रिवन कर सकते हैं। 

3

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

3. कोई भी ननणाय व्यनक्तगत पूर्वाग्रहों यव बवहरी कवरकों स े
प्रभवकर्त नहीं होनव चवफहए। 

4. ननणाय लेते समय अन्य व्यनक्तयों के सुझवर्ों पर कर्चवर करें 
लेककन स्वयं अपनव ननणाय लें। 

5. ककसी भी अनधकवरी को ननणाय लेते समय र्तामवन कव अतीत 
के सवर् तर्व भकर्ष्य कव र्तामवन के सवर् पवरस्पररक संबंधों 
पर गौर करनव चवफहए। इससे समस्यव को गहरवयी स े
समझने में सहवयतव नमलती है। 
ननणाय लेने की क्षमतव आनधकवररक अभभयोग्यतव परीक्षव कव 
एक महत्वपणूा पहलू है। ककसी िक्ष अनधकवरी को शीघ्र और 
सही ननणाय लेने में समर्ा होनव चवफहए। यफि ननणाय 
सुकर्चवररत नहीं है तो इससे अनेक समस्यवएं तर्व भ्रम पैिव 
हो सकते हैं। और, यफि अनधकवरी ननणाय लेने में कर्लंब 
करतव है तो र्ह म्मस्थतत को सही तरीके से संभवलने में कर्िल 
हो सकतव है। इस प्रकवर, कोई ननणाय अनके कवरकों कव 
कुल योग होतव है। कोई भी ननणाय सही है यफि र्ह 
ननम्नललखखत कवरकों के अनुरूप हो | 
 

प्रश्न  का स्वरूू 
आमतौर पर कवयार्वही की फिशव संबंधी प्रश्नों में िो पैटना 
अपनवए जवते हैं : 

1. कोई समस्यव लजसके बवि कवयार्वही कव सुझवर् फियव होतव 
है और जो इस समस्यव कव हल ननधवाररत करतव है | 

2. कोई तथ्य यव म्मस्थतत लजसके बवि कवयार्वही कव सुझवर् फियव 
होतव है जो इस म्मस्थतत में सधुवर लव सकती है। इसललए, 
सबसे पहले आपको यह तय करनव है कक क्यव फियव गयव 
कर्न ककसी समस्यव की बवत करतव है यव ककसी तथ्य  / 
म्मस्थतत कव कर्र्रण मवत्र िे रहव है | 

 

समस्या समााान प्रकाण क  प्रश्न 
समस्यव समवधवन प्रकवर के प्रश्न के मवमल े में प्रिि 
कवयार्वफहयवँ तब उपयुक्त होती है जब :-  
(i) यह समस्यव कव हल बतवए यव समस्यव को न्यूनतम 

करिे, और 
(ii) यह एक व्यवर्हवररक हल हो । 
दूसरे शब्दों में कहव जवए तो हमें उपयुाक्त तथ्यों के आलोक 
में कवयार्वही की उपयुक्ततव की जवंच करनी है। 
यह तय करनव अनधक कफठन नहीं होतव है कक क्यव कवयार्वही 
ककसी समस्यव को हल अर्र्व न्यूनतम कर िेगी। आप अपन े
सवमवन्य कर्रे्क तर्व ज्ञवन कव इस्तेमवल कर और अपन े
प्रततफिन के अनुभर् के आधवर पर यह तय कर सकते हैं। 
इसी प्रकवर, यफि कोई हल प्रततफिन के जीर्न में लवगू है तो 
इसे व्यवर्हवररक अनुर्तान मवननव चवफहए। 
 

I. कवयार्वही र्वस्तर् में समस्यव को हल अर्र्व न्यूनतम करती 
है, यह तय करने के ललए कुछ महत्वपूणा संकेत ननम्नललखखत 
हैं: 

(A) यह भली-भवँतत कर्फित है कक हर समस्यव की अपनी कुछ 
कर्शेषतव होती है। और इस प्रकवर, ककसी ननश्चित तरीके / 
कवयार्वही कव अनसुरण करके इसको हल  ककयव जव सकतव 

है। उिवहरणवर्ा, सरलीकरण से संबंनधत ककसी प्रश्न को केर्ल 
BODMAS ननयम लवगू करके ही सही तरीके से हल ककयव 
जव सकतव है। 
यह एक सुस्थवकपत तथ्य है कक सरलीकरण पर आधवररत प्रश्न 
BODMAS ननयम इस्तेमवल करके हल ककए जव सकते हैं। 
इस ननयम स ेककसी भी प्रकवर कव कर्चलन गलत उिर की 
ओर ले जवतव है। उसी प्रकवर, ककसी ननश्चित प्रश्न में आप 
यह सही पवएँगे कक कोई कर्शेष समस्यव ककसी कर्शेष 
कवयार्वही से हल होती है। दूसरे उिवहरण पर कर्चवर करें : 
मवन ललयव, आप शरीर के ििा से पीफड़त हैं। यह बीमवरी 
केर्ल ििानवशक गोली यव इसी प्रकवर की कोई दूसरी िर्व 
लेकर ही दूर की जव सकती है यह एक ससु्थवकपत तथ्य है। 
इस प्रकवर, ननश्चित समस्यवओ ंकव तयशुिव हल होतव है। 
ऐसी समस्यवओ ंको पहचवननव अनधक कफठन नहीं होतव है। 
 

Ex:-ननम्नजलखखत का अध्ययन कण प्रश्न का उत्तण दें –                       
(RAS-Pre 2021)     
कथन : पूछल  कम छ चफ्त  क  दौणान  ूट्रोल क  क मतें 
बढी चैं। 
कायनवाची:  
I. सणकाण को एक ववश र्ज्ञ सनमतत का गठन कणना 
ााहचए िो क मत  क  प्रवृत्तत्त का अध्ययन कणें। 
II. सणकाण को  ूट्रोल ूण तमणंत िैक्स कम कण द ना 
ााहचए। 
III. सणकाण को सामान्य िनता को सलाच द नी ााहचए 
कक कम छ सप्ताच क  जलए  ूट्रोल खणीदन  स  ूणच ज़ कणें। 
ननानय क जिए क  कौन सी कायनवाची अनमसणा कणती 
च।ै 
a. केर्ल I 
b. केर्ल II 
c. केर्ल III 
d. इनमें से कोई नहीं 
Ans: (b)  केर्ल 11 
 

उदाचणा कथन : भवरतीय कर्श्वकर्द्यवलयों से ननकलनेर्वले 
स्नवतक बड़ी संख्यव में रोजगवर योग्य नहीं हैं। –                       
(RAS-Pre 2015)     
कायनवाची:  

1. कर्श्वकर्द्यवलयों को पवठ्यक्रम की कर्षय-र्स्त ुतय करन ेके 
ललए अनधक स्ववयितव िी जवनी चवफहए।  

2. कर्श्वस्तरीय कर्िेशी कर्श्वकर्द्यवलयों को भवरत में अपने पररसर 
बनवन े के ललए प्रोत्सवफहत ककयव जवनव चवफहए। उपयुाक्त 
कर्न को सत्य मवनकर तय कीलजए कक उपयुाक्त कवयार्वफहयो 
में से कौन कर्न के अनुरूप अनुसरण करतव है?  
(a) केर्ल कवयार्वही1  
(b) केर्ल कवयार्वही 2  
(c) न तो कवयार्वही 1 और न ही कवयार्वही 2  
(d) कवयार्वफहयवं 1 तर्व 2 िोनों 
Ans: (d)  कवयार्वफहयवं 1 तर्व 2 िोनों 
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उदाचणा 1. कथन कपछले तीन हफ्तों के िौरवन असम के 
कुछ आफिर्वसी गवंर्ों में जवनलेर्व एंकट्रक बुखवर अब तक 
100 जवन ले चुकव है। 
कायनवाची : इस जवनलेर्व बीमवरी कव िैलवर् रोकने के ललए 
सरकवर को उस क्षेत्र में एक लचककत्सव िल तत्कवल भेजनव 
चवफहए। 
व्याख्या : ककसी जवनलेर्व बीमवरी कव िैलवर् रोकने के ललए 
हमें लचककत्सीय रवहत उपलब्ध करवनी चवफहए, यह एक 
सर्ाकर्फित तथ्य है। 
 

2. उदाचणा. कथन : र्षवा के मौसम के िौरवन उिरी िबहवर 
के  ननचले इलवकों में म्मस्थत गवंर् हर र्षा नफियों के अनधक 
बहवर् के कवरण यह जवते हैं।  
कायनवाची : सरकवर को उिरी िबहवर में नफियों के अनधक 
बहवर् की रोकर्वम करने के ललए उपवय करने चवफहए। 
व्याख्या : इस समस्यव के स्वरूप में गवंर्ों को नफियों के 
प्रकोप से बचवने के ललए तत्कवल उपवय की आर्श्यकतव 
शवनमल है तर्व यह केर्ल नफियों के को सीनमत करने पर 
संभर् हो सकतव है,यह एक स्थवकपत तथ्य है। 
 

 .)b( अपने अनुभर्ों तर्व कर्रे्चनवत्मक सवदृश्यतव के आधवर पर 
हम तय कर सकते हैं कक क्यव िी गई समस्यव ककसी कर्शेष 
हल द्ववरव हल की ज सकती है। ऐसे मवमलों में हमें र्तामवन 
कव अतीत से तर्व भकर्ष्य कव र्तामवन स ेपवरस्पररक संबंध 
स्थवकपत करनव चवफहए। इससे समस्यव की जड़ तक अध्ययन 
करने में मिि नमलती है तर्व अंततः हम उपयुक्त हल तक 
पहंुच जवते हैं। कुछ मवमलों में पूर्ार्ती उिवहरण तर्व पूर्ार्ती 
कवयार्वफहयवं उपयुक्त समवधवन के ननधवारण में सहवयक लसि 
होती हैं। 
 

उदाचणा 1. कथन: कन्यव भू्रण हत्यव कव प्रचलन  हमवरे िेश 
से अभी समवप्त नहीं हुआ है। 
कायनवाची; कर्शेषतौर पर मफहलवओ ंके बीच ननरक्षरतव के 
उन्मूलन करन ेके प्रयवस ककए जवने चवफहए। 
व्याख्या:- हमवरे अतीत के अनुभर् िशवाते हैं कक लोगों को 
जवगरूक और सचेत बनवकर अनेक सवमवलजक समस्यवओ ं
को हल ककयव जव सकतव है। 
 

उदाचणा 2. कथन: रवज्य 'X' में धन की उपलब्धतव के 
बवर्जूि रेशम के कीड़े के पवलन (Sericulture) कर्कवस 
कवयाक्रम में कमी के कवरण रेशम के उत्पविन में भवरी 
नगरवर्ट आई है। 
कायनवाची:- रवज्य 'X' की सरकवर को कनमयों कव तत्कवल 
अध्ययन करनव चवफहए तर्व इन कनमयों को दूर करने के 
ललए ननर्वरक कवयार्वही करनी चवफहए। 
व्याख्या: हम जवनते हैं कक यफि कोई समस्यव ककसी ननश्चित 
कर्कवस कवयाक्रम को उपयुक्त तरीके से कवयवाश्चन्वत नहीं करन े
के कवरण पैिव होती है तो हमें  सर्ाप्रर्म कनमयों कव पतव 
लगवनव चवफहए और फिर तिनसुवर ननर्वरक कवयार्वही करनी 
चवफहए । 

(c). कभी-कभवर लगभग िब्ुल नई समस्यव िे िी जवती है 
तर्व ऐसी समस्यवओ ं के हल के ललए आपकी ओर स े
तका संगत लचिंतन की आर्श्यकतव होती है। ऐसी समस्यव कव 
हल ज्ञवत करने के ललए आपको सर्ाप्रर्म समस्यव के मूल 
कवरण कव पतव लगवनव चवफहए और फिर ननर्वरक कवयार्वही 
सुझवर् िेनव चवफहए। समस्यव कव स्वरूप तर्व इसके पररणवम 
हल ननधवाररत करने के ललए महत्वपूणा सकेंत उपलब्ध करवत े
हैं। 
उदाचणा 1. कथन: पलुलस- , समवज के रृ्ि सिस्यों की 
रक्षव करने में कर्िल रही है। कपछले िो फिनों के िौरवन 
अलग-अलग इलवकों में चवर रृ्ि व्यनक्तयों की हत्यव हुई है। 
कायनवाची- रृ्ि लोगों की कर्शेष िेखभवल करने के ललए 
पुललस तर्व युर्व लोगों से कहव जवनव चवफहए। 
व्याख्या:- कवयार्वही की सुझवई गई फिशव तका संगत   है। 
हमें उन व्यनक्तयों की कर्शेष िेखभवल करनी चवफहए जो इस 
नई पनपी बुरवई से प्रभवकर्त होने की संभवर्नव रखते हैं। 
  

उदाचणा 2. कथन : हवल ही में ककयव गयव एक अध्ययन 
यह िशवातव है कक सू्कल जवने र्वले बच्चों की सभी मवतवओ ं
में से 70 प्रततशत मवतवएं इस र्षा के अंत तक अपने घर से 
बवहर कवम करने लगेंगी। 
कायनवाची:- अर्संरचनव तर्व सेर्व की गुणर्िव के मवयनों 
में मफहलवओ ंके ललए रोजगवर की र्तामवन म्मस्थतत में सुधवर 
लवने की आर्श्यकतव है। 
व्याख्या- समस्यव के स्वरूप को िेखते हुए कवयार्वही 
तका संगत दृखष्ट स ेउलचत है। 
 

II. िी गयी कवयार्वही [हल] व्यवर्हवररक है यव नहीं, यह तय 
करने के ललए कुछ महत्वपूणा संकेत : 
कभी-कभवर िी गयी कवयार्वही र्वस्तर् में समस्यव को हल 
कर सकती है, लेककन कभी-कभी यह व्यवर्हवररक नहीं होती। 
अतः, ऐसी कवयार्वही कव अनसुरण नहीं ककयव जव सकतव। 
कोई हल व्यवर्हवररक है यव नहीं, इसकव ननधवारण करन ेके 
ललए ननम्नललखखत मवनिंडों कव सहवरव लीलजए : 
 

(A). क्यव समस्यव तर्व हल उपयुक्त तरीके स ेसंतुललत है? दूसरे 
शब्दों में, अत्यनधक सरल समस्यव को हल करने के ललए 
तीव्र और कठोर इस को नहीं अपनवयव जव सकतव। इसी 
प्रकवर, ककसी दुरुह समस्यव को सरल हल की सहवयतव स े
दूर नहीं ककयव जव सकतव। इसललए, ननधवाररत हल समस्यव 
से के स्वरूप और तीव्रतव के अनुरूप होनव चवफहए। 
ननम्नललखखत उिवहरणों पर कर्चवर करें: 
 

उदाचणा 1. कथन: फिल्ली में जेबकतरों की -समस्यव गंभीर 
रूप धवरण कर रही है। 
कायनवाची: जेबकतरों को िबनव मुकिमव चलवए -िवंसी की 
सजव िी जवनी चवफहए। व्यवख्यव िी गयी कवयार्वही इस 
समस्यव के स्वरूप और तीव्रतव के अनुरूप नहीं है। एक सरल 
समस्यव के ललए यह हल अत्यनधक कठोर है। 
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अध्याय-7  
 

कर ि वाान (कोक िंग - क कोक िंग) 
 
Coding: यफि ककसी अर्ापूणा शब्द को ककसी कर्शेष ननयम 
के अनुसवर अर्ाकर्हीन शब्द में बिल फियव जवये तो यह 
कक्रयव coding कहलवती हैं | 
Ex.:- 

 
Decoding: - जब ककसी अर्ा कर्हीन शब्द को ककसी कर्शषे 
ननयम के अनुसवर अर्ा पणूा शब्द में बिल फियव जवतव है तो 
यह कक्रयव decoding कहलवती हैं। िैस  :- 
M Z N I G Z  
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ Opposite 
       

कोफडिंग और फडकोफडिंग मौखखक बुनि तका  से सबसे सरल है| 
प्रकवर 
1. अक्षर आधवररत 
2. अंक आधवररत 
3. र्णामवलव के स्थवन पर आधवररत 
4. शता आधवररत 
िैस :- ALPHABETE SERIES में 
 

 
 

इसी क्रम को यवि रखने के ललए आप यवि रख सकते है  
1. EJOTY 

E    J    O    T    Y 
5    10   15   20   25 

2. I= I KNOW आई नो 9  I=9 
3. l= Last मफहनव होतव है| 12     L = 12 
4. KUNJI  LAL    MEENA     K L M 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 11 12 13 
 

5. JAWAHAR LAL NEHRU PANDIT:-  
J L  N  P 
10 12 14 16  

6. JK CEMENT= J   K 
                  10  11 

2. उले्ट क्रम में र्णामवलव के अक्षरों कक म्मस्थतत 
 

 
 

कर्परीत क्रम को यवि करने की कुछ कट्रक 
1. BY बवई                2. DW फिलर्वले 
3. GT जीटी रोड 4. HS हनी लसिंह 
5. Fu िुयू 6. IR इंफडयन रेलरे् 
7. MN मन 8. JQ जयपुर क्वीन 
9. LOVE लर् 10. PK पी के  
11. KP कुमवरी कप्रयव       12. SHRI श्री 
13. A-Z A TO Z 
 

र्णामवलव के कर्परीत क्रम को ज्ञवत करने कव सूत्र:- 
ककसी भी ALPHABET कर्परीत को यफि 27 से घटव िे तो, 
उसकव क्रमवंक ज्ञवत हो जवतव है| 
उिव. M 
1.  M कव कर्परीत क्रम = 27-13 

= 14 m कव उले्ट क्रम में क्रम 
2. P. कव कर्परीत क्रम = 27-16 

= 11  (P कव उले्ट क्रम में क्रमवंक 
 

प्रश्न  क  प्रकाण 
 

TYPE =1 
1. कूट भवषव में अगर सी- 3 है और  फफ़यर कव कूट 30 

है, तो हेयर कव कूट क्यव होगव ज्ञवत कीलजए  
 (a) 35  (b) 30 
 (c) 36  (d) 33 
SOL:- C=3 
 FEAR =?(30) 
 = 6+5+1+18 
 = 30 
 HAIR=? 
 =8+1+9+18 
 =36 (B) 
 

2. यफि POTATO को 3 द्ववरव संकूकटत ककयव जवतव है तो MASK 
कव कूट क्यव होगव ?  
(a) 7    (b) 4 
(c) 3    (d) 0 
Ans. (c) 3 
POTATO में व्यजनों की संख्यव 3 है इसललए इसकव कूट 
3 है 1  
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इसी प्रकवर MASK में भी व्यजनों की संख्यव 3 है इसललए 
इसकव भी कूट 3 है 1 
 

ननयम:- इसे अंग्रेजी र्णामवलव के अक्षरों कक म्मस्थतत सखं्यव 
द्ववरव ज्ञवत ककयव गयव है| 
 

Type:-2 
1.  यफि  GLARE को कूट भवषव में 67810 और MONSOON 

को 2395339 ललखव जवये तो  RANSOM को ककस संख्यव 
में ललखेंग?े 
(A) 183952  (B) 198532 
(C) 189352  (D) 189532 
 

C- glare- 67810 
Monsoon 2395339 
Rainsom ? 
 

G L A R E M O N S O O N 
6 7 8 1 0 2 3 9 5 3 3 9 
 

 RANSOM 
 1895 32- D 
 अत: कर्कि D सही  होगव | 

 

TYPE -3 
Ex. ककसी भवषव में , 
(A)PIC  VIC NIC कव अर्ा है, शीतकवल ठंडव है | 
(B) TO NIC RE कव अर्ा है, ग्रीष्मकवल गरम है| 
(c)RE THO PA  कव  अर्ा है, रवतें गरम है| 
 

तो ग्रीष्मकवल के ललए कूट शब्द कौनसव  होगव? 
(A) TO   (B) NIC 
(C) PIC  (D) VIC 
SOL:- 

 PIC VIC NIC - शीतकवल ठंडव है 1 
      TO NIC RE –ग्रीष्मकवल गरम है| 
 RE THO PA – रवतें गरम हैं| 
 NIC = है ,  RE= गरम  

 अत: ग्रीष्मकवल के ललए TO कूट शब्द सही होगव| 
 

Ex:-.एक कर ि भार्ा में,       (RAS-Pre-2018) 
1. “Lew Nas Hsi Ploy” का अथन च ै“She Is Bringing 

Coffee”. 
2. “Wir Sut Lew Ploy” का अथन च ै“He Is Bringing 

Tea”. 
3. “Sut Lim Nas” का अथन च ै“Ten And Coffice”. 

तो “He” क  जलय  कौन स  शब्द का प्रयोग ककया 
गया च?ै 

(a) wir    (b) sut 
(c) lew    (d) ploy 
Ans. (a) wir 
 

Ex:-.एक कर ि भार्ा में,        
I. “567” का अथन च ै“black tall man”. 
II. “859” का अथन च ै“curly black hair”. 
III. “167” का अथन च ै“fat tall man”. 
तो “1” क  जलय  कौन स  शब्द का प्रयोग ककया गया 
च?ै                       (RAS-Pre-2015) 
(a) black   (b) fat 
(c) curly   (d) tall 
Ans. (b) fat 
 

Ex:-.ककसी ननश्चित कूट भवषव में 'goolo yarn' कव अर्ा है 
'blue sky'; 'silko spadi' कव अर्ा है 'bicycle race' तर्व 
'goolo silko' कव अर्ा है 'blue bicycle' | ककस शब्द कव 
अर्ा 'race car' हो Hod?   (RAS-Pre-2015)                      
(a) Silko zwet   (b) spadi silko  
(c) goolo breli    (d) spadi volo  
Ans. –(d) spadi volo 

 
TYPE -4 

1.  ककसी कूट भवषव में यफि एक चूहे को कुिव कहव जवये, कुि े
को नेर्लव, नेर्ले को सवपं और सवंप को शेर कहव जवये तो 
पवलतू, पशु, के रूप में ककसे पवलव जवयेगव ? 
(A)  नेर्लव   (B) चूहव 
(C)  शेर  (D) कुिव 
SOL:- चूहव- कुिव 
 कुि-ेनेर्लव 
 नेर्ले- सवंप 
 सवंप- शेर 
पवलतू पशु के रूप में कुिे को पवलव जवतव है और कूट भवषव 
में कुि ेको नेर्लव मवनव गयव है| अत: कर्कि ए नेर्लव 
उिर होगव | 
 
TYPE-5 

1. यफि 1986 को कूटललकप में O>ललखव जवतव है और 
2345 को +x  ललखव जवतव है, तो +>x+ ककसकव 
कूट है?  
(A) 265325  (B) 896542 
(c) 864325  (D) 869243 
 
SOL.  1986  2345 
 O>       +x   
 265325 
+>x+ अत: कर्कि ए सही होगव| 
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EXERCISE 
 

1. यकद अंग्र िी वानमाला क  प्रत्य क अक्षण को A = 1, B = 
3 औण इसी तणच आग  भी इसस  शमरू चोन  वाला एक 
ववर्म संख्यात्मक मान सौंूा िाता चै, तो RADICAL 
शब्द क  अक्षण  का कम ल मरल्य क्या चोगा?  
A. 88  B. 99   
C. 89  D. 90 
Sol: पैटना है: 
R = 35 
A = 1 
D = 7 
I = 17  
C = 5 
A = 1 
L = 23 
R + A + D + I + C + A + L 
35 + 1 + 7 + 17 + 5 + 1 + 23 = 89 
इसललए, कर्कि C सही उिर है। 
 

2. एक कर ि भार्ा में, VIBRANT को CJWSUOB क  रूू में 
कर ि बद्ध ककया गया च।ै तो उसी कर ि भार्ा में ELASTIC 
को कैस  कर ि-बद्ध ककया िाएगा? 
A. BMFTDJU  B. BMFLPJU  
C. OKFTDJU  D. BMFTHYT  
Sol: As 

 
Similarly, 

 
इसललए, कर्कि A सही उिर है। 
 

3. एक ननश्चश्चत कर ि भार्ा में, ‘dee due tic’ को ‘roses 
are red’ क  रूू में, ‘bil doe’ को ‘yellow carnations’ 
क  रूू में तथा ‘tic dur doe’ को ‘carnations are 
pink’ क  रूू में जलखा िाता च।ै तो उसी कर ि भार्ा 
में‘pink’ क  जलए क्या कर ि चोगा? 
A. doe   B. tic  
C. dur   D. dee  
.Sol: ‘dee due tic’ = ‘roses are red’______(1) 

‘bil doe’ = ‘yellow carnations’ ___________(2)  
‘tic dur doe’ = ‘carnations are 
pink’_________(3) 
'are' और 'tic' (1) और (3) में सवमवन्य हैं, अतः 'are' = 
'tic' 'carnations' और 'doe' (2) और(3) में सवमवन्य हैं, 
अतः, 'carnations' = 'doe' (3) से, 'pink' = 'dur' इसललए, 
सही कर्कि C है। 
 

4. यकद अंग्र िी वानमाला क  प्रत्य क अक्षण को A = 2, B = 
4 क  साथ सम संख्यात्मक मान कदया गया च ैतो शब्द 
EARTH क  जलए कर ि क्या चोगा? 
A. 122384216  B. 102364016 
C. 102364018  D. 102384218  
Sol:  यह फियव है कक A = 2, B = 4 और इसी तरह। 
तो, E = 10, A = 2, R = 36, T= 40, H = 16 तो 
EARTH = 102364016 
इसललए, सही उिर कर्कि B है। 
 

5. एक कर ि भार्ा में COLECTOR को ELOCROTC क  रूू 
में जलखा िाता च।ै तो उसी कर ि भार्ा में 
COMMISSIONER को कैस  जलखा िाएगा?  
A. SIMMNOISCORE  B. SIMMOCRENOIS  
C. MMCORENSIOIS  D. OISSIMMCOREN  
Sol: Logic: write first half in the reverse order and 
then write next half in the reverse order. As, 
COLE/ CTOR = ELOC/ ROTC  
Similarly, 
COMMIS/ SIONER = SIMMOC/ RENOIS Hence, 
option B is the correct response.  
 

6. एक कर ि भार्ा में CAT को BDZBSU क  रूू में जलखा 
िाता चै, तो उसी कर ि भार्ा में LION को कैस  जलखा 
िाएगा। 
A. NMHPJMN  B. KMHPDPMO 
C. KMHJNPMO  D. PMHJNPNO 
Sol: यहवं हम िेख सकते हैं कक प्रते्यक र्णवाक्षर को उसके 
पूर्ा और बवि के र्णवाक्षर से बिल फियव गयव है। "C" को 
"BD" के रूप में कूटबि ककयव गयव है, 'A' को 'ZB' के रूप 
में कूटबि ककयव गयव है। इसललए, 'LION' को 'KMHJPMO' 
के रूप में कूटबि ककयव जवएगव। 
इसललए कर्कि (C) सही उिर है। 
 

7. एक कर ि भार्ा में, ASTRONOMY को SARTPONYM क  
रूू में जलखा िाता च।ै उस कर िभार्ा में FENUGREEK 
को कैस  जलखा िाएगा? 
A. UNEFGKEER  B. EFUNFERKE  
C. EFUNHKEER  D. EFUNHERKE 
Sol: The pattern is: 
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और कपतव कव भवई चवचव यव तवऊ होतव है 1  
प्रश्न में A कव D स ेसंबंध पछूव गयव है अत उिर A D कव 
चवचव यव तवऊ होगव 1        
इस method को और अिे से समझने के ललए नीच फिए 
गये उिवहरण को िेखे 1  
उदाचणा-  श्रीमान A, श्रीमान B स  नमलत  चैं। B. एक 

मूत्र C औण एक मूत्री D का पूता च ै। E.A क  माता च।ै 
C वववाहचत च ैऔण उसक  एक मूत्र च ै। E, B क  मूत्रवा 
च।ै A ककस प्रकाण Bस  सम्बन्धन्धत च?ै  
                                 (RAS-Pre-2018) 
(a) अंकल   (b) पौत्र 
(c) पुत्र    (d) भतीजव/भवँजव 
 
उदाचणा-  यफि P, Q कव भवई है, R, P कव कपतव है, S, T 
कव भवई तर्व T, Q की पुत्री है, तो S कव चवचव कौन है? 
(a) Q   (b)R   
(c)P   (d)T 
 

ANS: यफि P, Q कव भवई है S, T कव भवई तर्व T, Q की 
पुत्री है R, P कव कपतव है 
 
          R          
 
 
           P          Q 
 
 
                         T         S 
S ,Q कव बेटव है और P ,Q कव भवई है अत : P , S कव 
चवचव है 1 
 

उदाचणा-  A, B,C, D, E औण F एक ूहणवाण क  6 
सदस्य चैं । मूरुर्  क  संख्या न्धिय  क  संख्या क  
बणाबण च ै। ूहणवाण में एक ूतत-ूत्नी क  िोड़ी च ै| A 
औण E, F क  मूत्र चैं, तथा A बड़ा च ै। D दो बच्च  क  
माता च ै(एक मूत्र च ैऔण एक मूत्री) । A का मूत्र B च ै। 
तब E क  भतीिी च?ै 
                                  (RAS-Pre-2016) 
a. C    b. D 
c. F    d. A 
Ans: (a)  
 
             F          
 
 
 D          A          E 
 
 
      C          B 

अभ्यास प्रश्न 
 

1.  यकद P, Q का भाई चै, R, P का पूता चै, S, T का भाई 
तथा T, Q क  मूत्री चै, तो S का ाााा कौन च?ै 
(a) Q    (b) R   
(c) P    (d) T 
व्याख्या  

 
S कव चवचव P है। 
 

2. अरूा, आनन्द का भाई च,ै समर्मा, आनन्द क  माँ च,ै 
प्रकाश, समर्मा का पूतािी चै। माम, प्रकाश क  माँ च ैतो 
अरूा, माम स  ककस प्रकाण स  संबंनात च?ै 
(a) पुत्र    (b) पौत्र  
(c) पड़नर्वसव    (d) none  
व्याख्या  

 
आरेखनुसवर अरुण मधु कव पड़नर्वसव होगव 
 

3. A, B का भाई चैं, C, A क  माँ चै, D, C का पूता चै, E, B 
का मूत्र च,ै तो यच बताइए, कक A स  D का क्या संबंा 
चैं? 
(a) पुत्र   (b) पौत्र  
(c) नवनव   (d) कपतवमह  
व्याख्या  

 
तब D, A कव नवनव है। 
 

4. A, B का भाई च ैC, D का पूता च।ै E, B क  माता च।ै A 
औण Dभाई च ैतो E, C स  ककस प्रकाण सम्बंनात च?ै 
(a) बफहन   (b)सवली  
(c) भतीजी   (d) पत्नी  
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अध्याय – 3 
 

प्रततशतता  
 
प्रततशत(%) – प्रततशत िो शब्दों से नमलकर बनव है। 
प्रतत+शत= अर्वात प्रते्यक सौ पर गणनव । 
 जैसे –  
10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आफि। 

 
1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 

1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 

1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 

1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 

1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 

1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 

1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 

1

16
=61

4
%   ,     1

17
 = 515

17
% 

 

1

18
 = 55

9
%  ,     1

19
 = 5 5

19
% 

 

1

20
 = 5%    ,     1

40
 = 21

2
% 

 

2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 

2

5
 = 40%    ,     3

5
  = 60%  

 

5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 

 

3

8
 = 371

2
%   ,     5

9
 = 555

9
%      

100% = 1     ,     200% = 2  
300% = 3    ,    400% = 4 
1000% = 10   ,   1700% = 17 
2000% = 20 
 
  

प्रततशत का नभन्न में  रूूांतणा – 

1. 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

हम जवनते है की      4% = 
4

100
  = 1

25
 

तो 28% का मान = 4% × 7 = 1

25
×7 = 7

25
 

2. 166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 

    1 + 2

3
 = 5

3
 

3. 816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

    8 + 1

6
 = 49

6
 

4. 157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

    1 + 4

7
 = 11

7
 

5. 14𝟐

𝟕
% = 1

7
 

    ×4       ×4 

    571

7
%    = 4

7
 

 

Note: - ऐसे प्रततशत मवन को हल करन ेके ललए आपको 
प्रवरंभ में िी गई प्रततशत तर्व भभन्नवत्मक मवन यवि होने 
चवफहए ।  
प्रततशत नभन्न का दशमलव मान- 
1

3
 = 0.33......%    

331

3
% = 33.33.......% 

 

2

3
 = 0.66.....% 

662

3
% = 66.66.......% 

  

1

6 
 = 0.16......% 

162

3
%= 16.66.......% 

             

1

7
 = 0.14......% 

2

7
 = 0.28.......% 

 

1

11
 = 0.09......% 

 

1

12
 = 0.08......% 
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नभन्न का अथन –  
25% = 1/4 ,1/4 कव अर्ा है 4 कव 25%, 1 है।  

20% = 1

5
 (1 = पररणवम, 5 = र्वस्तकर्क मवन) 5 कव 

20% मवन 1 है। 

16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररणवम, 6 = र्वस्तकर्क मवन) 

 

Type - 1 संख्यां ं ूण आााहणत प्रश्न - 
1. ककसी संख्या में उसका 831

3
% िोड़न  ूण प्राप्त संख्या 

4488 च ैतो मरल संख्या ज्ञात कण ।  

A. मवनव संख्यव 𝑥 है।  

𝑥 + 𝑥 × 831

3
% = 4488  

 831

3
% = 5

6
 

𝑥 + 𝑥 × 5

6
 = 4488 

𝑥 + 5𝑥

6
 = 4488 

6𝑥+5𝑥

6
 = 4488 

11 𝑥 = 44488 × 6 

𝑥 =  4488 × 6

11
 

𝑥 = 2448 ans. 

Short Method 

831

3
% = 5

6
      

(6 + 5)=11 (5 = Result, 6 Original No.) 

मूल संख्यव में उसकव 831

3
% जोड़ने पर अर्वात 6 कव 

831

3
%, 5 जोड़ने पर 

6 + 5 = 11 

11 = 4488 

1 = 408 

6 = 408 × 6 

= 2448 = मूल संख्यव ans. 

 
 
 
 
 

2. ककसी संख्या में उसका 16𝟐

𝟑
% िोड़न  ूण प्राप्त संख्या 

4256 च ैतो मरल संख्या ज्ञात कण  ।  
A. 162

3
% = 1

6
  

= 6 + 1 = 7 (1 = Result, 6 = मूल संख्यव) 
7 = 4256  
1 = 608 
6 = 608 × 6 
मूल संख्यव = 3648 ans. 
 

3. ककसी संख्या में उसका 60% िोड़न  ूण संख्या 4856 चो 
िाती च ैतो मरल संख्या  ज्ञात कणो।  
A. 60% = 3

5
  

(3 + 5)= 8 (3 = Result, 5 = Original No.) 
8 = 4856  
1 = 607  
5 = 607×5  
मूल संख्यव = 3035 ans. 
 

4. ककसी संख्या में उसका 11𝟏
𝟗
% िोड़ कदया िाए तो ूहणााम 

900 प्राप्त चोता च,ै मरल संख्या ज्ञात क जिए? 

A. 111

9
% = 1

9
  

(1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 
10 = 900  
1 = 90  
9 = 90 × 9  
= 810 ans. 
 

5. ककसी संख्या में 63 िोड़न  ू ण संख्या अून  का 128% 
बन िाती च ैतो संख्या ज्ञात कण ।  
A. 𝑥 + 63 = 𝑥 × 128%   

    128% = 32

25
 

𝑥 + 63 = 𝑥 × 32

25
 

25 (𝑥 + 63) = 3 𝑥 

25𝑥 + 1575 = 32𝑥 

1575 = 32𝑥 - 25𝑥 

7𝑥 = 1575  

𝑥 = 225 ans. 
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2nd Method 
प्रवरच्छम्भक मूल् – 4 × 5 = 20  
अंततम मूल् – 3 × 6 = 18     -2 

25% = 1

4
 

20% = 1

5
 

2

20
 × 100 = 10% कमी  

 

2. ाीनी क  मरल्य में ूचल  20% वृक्तद्ध चोती च ैकिण 16𝟐

𝟑
% 

क  कमी चोती च,ै तो ाीनी क  वास्तववक मरल्य में ककतन  
% क  कमी वृक्तद्ध हुई? 
A. % पररर्तान = X + Y + XY

100
 

2nd Method 
20% = 1/5       162

3
% = 1/6 

No Change 
   प्रवरच्छम्भक मूल्             अंततम मूल्  

                   5    6  
                   6    5  

30   30 
0% 

Note – जब प्रश्न में नमक्षश्रत भभन्न प्रततशत िी हो तो प्रश्न 
दूसरी कर्नध से हल करें।  
 

3. एक व्यक्तक्त क  आय 10% बढ़ी। कम छ कदन  बाद मूनः 
20% बढ़ गई। इस प्रकाण व्यक्तक्त  क  आय में कम ल 
ककतन  % क  वृक्तद्ध हुई। 

A. % पररर्तान = X + Y + XY

100
 

= 10 + 20 + 10 × 20

100
 

= 30 + 2 = 32% 
2nd Method  

10% = 1/10   20% 1/5  
पहले    बवि में  
10     11 
5           6   
50               66 

                      +16  
16

50
 ×  100  = 32% 

 
 

Type–6 क्ष त्रिल औण आयतन ूण आााहणत प्रश्न - 
1. यकद एक आयत क  लंबाई में 20% कमी क  िाती च ै
तथा ाौड़ाई में 40% क  कमी क  िाती च ैतो आयात क  
क्ष त्रिल में ककतन  % क  कमी चोगी।  
A. % पररर्तान = 𝑥 + Y + XY

100
 

= -20 -40 + 20 × 40

100
 

= -60 + 8  

= -52% (कमी) 

2nd Method 
20% = 1

5
,   40% = 2

5
 

पहले   बवि  
ल. =        5   4 
चौ. =       5   3   
के्ष. =        25   12  

 -13  
13

25
 × 100 = 52% 

 
2. यकद एक वृत्त क  वत्रज्या में 10% क  कमी कक िाती 
च,ै तो वृत्त क  क्ष त्रिल में ककतन  % क  कमी चोगी।  
A. 10% = - 1/10 , रृ्ि कव क्षेत्रिल = r2                                                                                                                                   
                         पहले            बवि में  

ित्रज्यव =  10     9  
क्षेत्रिल =  100     81  

           -19 
19

100
 × 100 = 19% 

Note – इस प्रकवर के प्रश्नों में  कव मवन constant होतव 
है।  
 

3. यकद ब लन क  ऊंााई में 35% क  वृक्तद्ध क  िाती च ै
तथा वत्रज्या में 10% क  वृक्तद्ध क  िाती च ैतो ब लन क  
वक्र ूृष्ठीय क्ष त्र में ककतन  प्रततशत क  वृक्तद्ध चोगी? 

A. 35% = 7

20
  10% = 1

10
  

ऊंचवई =    20 (h1) 27 (h2) 

ित्रज्यव =     10 (r1)  11 (r2) 
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बेलन कव पषृ्ठीय क्षेत्रिल = 
       2r1h1    :        2r2h2 

            20 x 10       :     27 x 11 
              200   :       297                        
                        +97 

97

200
 × 100 = 48.5% 

 
2nd Method 

= X + Y + XY

100
 

= 35 + 10 + 35×10

100
 

= 48.5% 
 

4. एक गोल  क  व्यास में 10% क  कमी क  गई। उसक  
आयतन में ककतन  % क  कमी चोगी? 

A. % कमी = 𝑥 + Y + XY

100
  

गोले कव आयतन = 4/3r3 

= -10 -10 + 
10×10

100
 

= - 20 + 1 = -19% 

= - 19% -10% + 19×10

100
 

= - 29 + 1.9 

= -27.1% 

2nd Method 

गोले कव आयतन = 4

3
r3 

10% = - 1

10
 = 9

10
  

ित्रज्यव =   10  : 9  
आयतन =  (10)3     :    (9)3 

=  1000  :  729  
                              -271  

271

1000
 × 100 = 27.1% कमी  

 

Type –7 आय – व्यय ूण आााहणत प्रश्न-  
1. गोूाल अूनी माजसक आय का 30% भोिन ूण खान 
कणता च।ै श र् का 40% ूहणवचन ूण खान कतान च ैतथा 
श र् का 50% बात च।ै यकद उसक  माजसक आय 
12000 - च ैतो वच प्रततमाच ककतन  रुूए बात कणता च?ै 

A. 12000 × 7

10
 × 3

5
 × 1

2
   

= 120 x 21  

30% = −3

10
 = 7

10
 

40% = −2

5
 = 3

5 
 

= 2520     
 50% = −1

2
 = 1

2
 

 

2nd Method 
मवनव मवलसक आय = 100  

100 × 30

100
 = 30    

100 × 70

100
 = 70 

70 × 40

100
 = 28      

100 – 58 = 42  

42 × 50

100
 = 21 

   
बचत = 100 – (30 + 28 + 21) 
मवलसक बचत = 100 - 79 = 21  
100 = 12000  

21 = 12000

100
 × 21 = 2520  

 
2. एक व्यक्तक्त अूनी आय का 70% खान कणता च ैयकद 
व्यक्तक्त क  आय 20% बढ़ती च ैतथा व्यय 10% बढ़ता 
च।ै बात में % ूहणवतनन ज्ञात कण ? 
A. मवनव आय = 100    
आय         खचा   बचत  
100            70   30                                                 
20%         10%              +13  
120            77   43  

= 13

30
 × 100 

बचत% = 431

3
% 
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60 = 60 × 1

2
 

प्रवरंभभक नमश्रण = 30 लीटर 
Note - नमक कभी भी र्वष्पष्पत नहीं होतव है। नमक की 
प्रवरंभभक तर्व अतंतम मवत्रव समवन रहेगी। 
 

3. 12 लीिण एजस  तथा ूानी क  नमश्रा में 30% एजस  
च।ै एजस  को 40% कणन  क  जलए ककतन  लीिण ूानी 
ननकालना ूड़ गा?  
     Acid   Water 

30%  :  70% 
3x2  :  7x2 
2x3  :  3x3 -5 
40%   60% 
Acid   Water 
6   14 = 20 
6   9 = 15     -5 
20 Unit = 12 लीटर 

1 = 12

20
 = 3

5
  

5 = 3

5
 × 5 = 3 लीटर  

 

4. एक तणबरि में 90% ूानी च।ै कम छ समय बाद उसमें 
क वल 12% श र् णचता च|ै औण इसका विन 50 ककलो 
णच िाता च।ै प्राणंनभक विन ज्ञात क जिए?  

A.  Pulp Water 12% = 3

25
 

22 = 1 × 22  :  9 × 22 = 198 
             22  :   3 
Erich Fruit = P            W 
               = 22 + 198 = 220 

= 2 × 220  
= 440kg 

Dry Fruit  =  22  +3 
=  25 

25 = 50 Kg. 
1 = 2 Kg. 
 
 
 
 
 

ववववा प्रश्न  
1. ाीनी का मरल्य 30% र्िता च।ै उसक  खूत ककतनी 
प्रततशत बढ़ाई िाए, जिसस  कम ल खान में 10% क  कमी 
चो। 
 
चीनी कव प्रवरच्छम्भक मूल् = 100 

20

70
 × 100 = 284

7
% 

 
2. ाीनी का मरल्य 20% बढ़ता च।ै ककतन  ककलोग्राम 
खूत कम चोनी ााहचए, जिसस  कम ल व्यय 5% बढ़ । 
िबकक वास्तववक खूत 280 ककलो च।ै  
 

15

120
 × 100 = 121

2
% की कमी 

र्वस्तकर्क खपत  
280 × 1

8
 = 35 Kg. 

 
 
 

3. ाावल का मरल्य 10% कम चो िाता च,ै जिसस  एक 
ूहणवाण एक रु. में 50 ग्राम ाावल अनाक खणीदता च।ै 
वास्तववक खूत बताएं ? 
A. 100 
  -10%       +10 

90 
10

90
 = +1

9
 × 50

×50
  50 gm

 450 gm
 

 
अभ्यास प्रश्न 

 

1. एक गाँव  क  कम ल िनसंख्या 9600 थी यकद  मूरुर्  क  
िनसंख्या में  8% तथा महचलां ंक  िनसंख्या में 5% 
क  वृक्तद्ध चोन  ूण, गाँव क  िनसंख्या 10272 चो गई। 
वृक्तद्ध स  ूचल  मूरुर्  क  िनसंख्या ककतनी थी? 

  a. 4200  b. 4410 
  c. 6400  d. 6048  
व्याख्या-  
जनसंख्यव में  र्ृनि % 

= 10272−9600

9600
 × 100 = 672

96
 × 100 = 7% 
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अध्याय – 8  
 

सांख्यख्यक  (STATICS) 
 

प्राथनमक समंक  क  संग्रचा क  णीततयाँ (Method of 
Collecting Primary Data) 

1. प्रत्यक्ष व्यनक्तगत अनुसधंवन (Direct Personal 
Investigation) 

2. अप्रत्यक्ष मौखखक  अनसुन्धवन (Indirect Oral 
Investigation) 

3. स्थवनीय स्त्रोतों अर्र्व संर्वििवतवओ ं द्ववरव सुचनव प्रवश्चप्त 
!(Information Through Local Sources और 
Correspondents ) 

4. गणकों के मवध्यम स े सूचनव संग्रह ! (Information 
Through Enumeration) 

5. प्रश्नवर्ली के मवध्यम से सूचनव संग्रह ! (Information 
Through Questionnaire)  

 

कद्वतीयक समंक  क  संग्रचा क  िोत (Sources of 
Collection of Secondary Data) 
फद्वतीय समंक रे् समंक हैं जो पहले से ही ककसी व्यनक्त , 
संस्थव यव सकवार द्ववरव संग्रफहत ककये जवते हैं ! 
कद्वतीयक समंक  क  प्रममख िोत :-  

(1) प्रकवलशत सवमग्री (Published Meterial):- 
(i) सरकवरी प्रकवशन ! 
(ii) अन्तरवाष्ट्रीय तर्व आयोगों की ररपोटा ! 
(iii) व्यवपवररक संस्थवओ ंद्ववरव ! 
(iv) शोधकतवाओ ंके प्रकवशन ! 
(v) पत्र – पित्रकवओ ंमें प्रकवलशत सवमग्री ! 

(2) अप्रकवलशत सवमग्री (Unpublished Meterial):- कुछ 
समंक ऐसे भी होते हैं लजनकव सरकवर , संस्थवओ ंअर्र्व 
व्यनक्तयों के द्ववरव संकलन तो ककयव जवतव है ककन्तु उनकव 
प्रकवशन नहीं ककयव जवतव हैं ! यफि ये समंक उपलब्ध हो 
तो इनकव उपयोग फद्वतीयक सवमग्री के रूप में ककयव जवतव 
हैं! 

ाण  का अथन (Meaning of Variables) 
संख्यवत्मक र्गीकरण में चरों कव महत्वपूणा स्थवन हैं ! 
सवंख्यख्यकीय कर्नधयों में चरों कव तवत्पया ककसी भी मवपन े
योग्य मवत्रव से हैं जो ननश्चित सीमवओ ंके अन्तगात कोई भी 
मूल् ग्रहण कर सकती हैं ! अर्वात चर एक ऐसी रवलश हैं 
लजसकव मूल् अलग – अलग म्मस्थततयों में बिलतव रहतव हैं 
! जो मवत्रव तर्व आकवर में घटते बढते रहते हैं चर कहलवते 
हैं ! 
उिवहरण के ललए – आय , मजदूरी ,र्जन ,पररर्वर कव 
आकवर, आयवत – ननयवात आफि ! 

चरों के प्रकवर (Kinds of Variables):- चर िो प्रकवर के 
होते हैं – खश्चण्डत चर , सतत चर ! 

1. खश्चण्डतचर (Discrete Variable):- जो चर एक –दूसरे  स े
ननश्चित मवत्रव में भभन्न होते हैं , खश्चण्डत चर कहलवते हैं ! 
व्यवर्हवररक दृष्टी से खश्चण्डत चर पूणवांकों में ही हो सकते हैं 
!इस प्रकवर गणनव अर्र्व नगनती करके जो मूल् प्रवप्त ककये 
जवते हैं ! 

2. सतत चर (Continous Variable) :- सतत चर र्ह चर हैं 
लजसकव ननश्चित सीमवओ ं के अन्तगात कोई भी मूल् हो 
सकतव है ! इस प्रकवर लजन चरों को ननश्चित मूल्ों में मवपनव 
सम्भर् न हों तर्व िो मूल्ों के मध्य अननगनत मूल् हो 
सकते हो ऐसे चरों को सतत चर कहते हैं ! अर्वात लजन 
मूल्ों कव मवप ककयव जवतव है उन्हें सतत चर कहते हैं ! जैस े
– तवपमवन, ऊचवई, आयु, आय, र्जन, उत्पवफित पुजे आफि! 
सवंख्यख्यकीय  श्रभेणयवँ (Statistical Series) :-सवंख्यख्यकीय  
श्रेभणयव ँसमंकों के र्गीकरण से प्रत्यक्ष रूप स ेसम्बब्धन्धत 
हैं! 
संख्यवत्मक आधवर पर श्रेभणयव ँ (Series based 
Quantitative Values) 
1 व्यनक्तगत श्रेणी (Individual series) 
आरृ्तत बंटन श्रणेी (Frequency Distribution Series) :-  

(i) खश्चण्डत श्रेणी (Discrete Series और Ungrouped 
Frequency Distribution)  

(ii) सतत श्रेणी (Continuous Series और Grouped 
Frequency Distribution) 
कर्चर (Variable) :- प्रेक्षण से हम लजस रवलश कव अलग 
– अलग मवन ग्रहण करते हैं उस रवलश को कर्चर कहव जवतव 
हैं ! 
बवरम्बवरतव (Frequency) :- यफि आकड़ों के संकलन में 
कोई आकड़व 6 बवर आयव हो तो उस 6 को उस आकड़े की 
बवरम्बवरतव कहते हैं ! 
परवस /पररसर (Range) :- ककसी प्रके्षण से महतम और 
न्यूनतम आकड़ों के अन्तर को पररसर कहव जवतव है ! 
र्गा – अन्तरवल यव र्गा (Class interval or Class) :- 
जब आकड़ें कई र्गों में बवटंकर व्यक्त ककये जवते हैं तो 
प्रते्यक र्गा , र्गा – अन्तरवल यव लसिा  र्गा कहलवतव हैं ! 
र्गा अन्तरवल बनवने की िो कर्नधयवँ हैं –  
(i) समवरे्लशक (Non-overlapping Method) 
(ii) अपर्जी (Overlapping Method) 
समवरे्लशक कर्नध में र्गा अन्तरवल 0-9 ,10-19,20-29,30-
39 इत्यवफि प्रकवर स े ललए जवते हैं ! यहव ँ 10-19 र्गा–
अन्तरवल कव यह अर्ा हुआ कक उसमें 
10,11,12,13,14,15,16,17,18 और 19 तक के ही आकड़ें उसी 
र्गा – अन्तरवल में रहेंगे ! 

144

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

अपर्जी कर्नध में र्गा – अन्तरवल 0-10,10-20,20-30,30-
40,40-50 इत्यवफि प्रकवर स े ललए जवते हैं ! यहवँ 10-20 
र्गा–अन्तरवल कव यह अर्ा हुआ कक उसमें 10 से 19 तक के 
ही आकड़ें शवनमल ककए जवयेंग े! 20 की नगनती अगले र्गा 
अन्तरवल (20-30) में की जवयेंगी ! 
यफि र्गा-अन्तरवल समवरे्लशक कर्नध में ललखव हो तो उस े
अपर्जी कर्नध में बिलव जव सकतव हैं ! उिवहरणवर्ा 
ननम्नललखखत र्गा अन्तरवल समवरे्लशक कर्नध में ललखव गयव 
हैं ! लजस ेअपर्जी कर्नध में बिलनव हैं ! जैसे– 0-9,10-
19,20-29,30-39,40-49  
इसे अपर्जी कर्नध में बिलने के ललए प्रते्यक र्गा– अन्तरवल 
की ननम्नतम सीमव में स े0.5 घटव िें तर्व उच्चतम सीमव में 
0.5 जोड़ िें ! ऐसव करन ेस ेर्गा अन्तरवल अपर्जी कर्नध में 
बिल जवयेगव ! जैस े–  
-0.5-9.5,9.5-19.5,19.5-29.5,29.5-39.5,39.5-49.5  
मध्यमवन :- ककसी र्गा की उच्चतर र् ननम्नतर सीमवओ ंकव 
औसत  = 𝐻+𝐿 

2 
 

संचयी बवरम्बवरतव (Cumulative Frequency) :- ककसी 
र्गा – अन्तरवल की संचयी बवरंबवरतव इस र्गा –अन्तरवल 
और उसके पहले के र्गा –अन्तरवलों की बवरम्बवरतवओ ंकव 
योग होतव हैं! 
वगीकृत आकड़  क  बाणम्बाणता साणाी द्वाणा 
प्रस्तमततकणा 
ननम्नललखखत आकड़ें ककसी परीक्षव में कर्भभन्न परीक्षवतर्ियों कव 
गभणत कर्षय में प्रवप्तवंक हैं-  
20,92,90,74,80,75,95,74,65,85,65,90,88,75,87,74,6
5,70,20,88,95,85,70,35,45,80,70,88,85,80  
कक्रया :-  

(i) सभी आकड़ों को ध्यवनपूर्ाक िेंखे तर्व इसमें न्यूनतम तर्व 
अनधकतम आकड़ों को चुनें जो क्रमशः 20 तर्व 95 हैं ! 

(ii) अब संख्यवओ ंकव र्गा अन्तरवल तैयवर करें ! इसके ललए 
पहले र्गा अन्तरवल की न्यूनतम सीमव 20 यव उससे कम 
लें ! र्गा- अन्तरवल की लम्बवई अपनी इिवनसुवर ली 
जव सकती है जो प्रवय: 5,10 यव 20 होती हैं ! 
20-30 , 30-40,40-50 इत्यवफि अपर्जी कर्नध में  
20-29,30-39,40-49 इत्यवफि समवरे्लशक कर्नध में  

(iii) फिए गए आकड़ों से एक-एक आकड़व लेकर यह पतव 
लगवएँ कक र्ह आकड़व ककस र्गा–अन्तरवल में है ! लजस 
र्गा–अन्तरवल में र्ह आकड़व हैं , उसके िवँयी ओर 
टेलीमवका  के स्तम्भ में एक लचन्ह | लगव िें ! इस प्रकवर 
यफि प्रते्यक अन्तरवल चवर लचन्ह ∥∥ हो जवये तो पवंचरे् 
लचन्ह के ललए इसे क्रवस कर िें (      )! 

(iv) बवरम्बवरतव स्तम्भ के नीच ेप्रते्यक टैली मवका  को नगनकर 
ललख िें ! 

(v) अन्त में बवरम्बवरतवओ ंको जोड़कर कुल संख्यव ललख िें 
तर्व सवरणी कव एक उपयुक्त शीषाक िें – 

र्गा –अन्तरवल  टैली मवका   बवरम्बवरतव  

20-30  ΙΙ  2  

30-40          Ι  1  

40-50        Ι  1  

50-60     0  

60-70  ΙΙΙ  
           3  

70-80         ΙΙΙ 8  

80-90         10  

90-100   5  

  कुल = 30  

 
उिवहरण : 1. पटनव शहर के ललए लसतम्बर मवह में मौसम  
कर्भवग द्ववरव फिखवयी गयी आपेक्षक्षक आद्रतव ननम्नललखखत हैं 
– 50-60, 60-70 इत्यवफि समवन र्गा-अन्तरवल लेकर एक 
संचयी बवरम्बवरतव सवरणी बनवएँ ! 
77,83,74,77,93,83,85,83,95,95,93,85,90,97,92, 
57,54,56,52,61,58,56,58,81,87,76,63,74,80,82  
हल :- न्यूनतम संख्यव  = 52  
अनधकतम संख्यव = 97  

आ  ूष्टक्षक आद्रता साणाी 

र्गा-
अन्तरवल  

टैली 
मवका   

बवरम्बवरतव  संचयी बवरम्बवरतव  

50-60       ΙΙ 7  7  

60-70  ΙΙ 2  9(7+2) 

70-80            5  14(7+2+5) 

80-90       
ΙΙΙΙ 

 9  23(7+2+5+9) 

90-100       ΙΙ  7  30(7+2+5+9+7) 

  कुल 30   

 
उदाचणा :2. ककसी टोकरी में रख ेगए सन्तरो के र्जन 
(ग्रवम में)ननम्नललखखत हैं !इससे एक बवरम्बवरतव सवरणी तर्व 
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संचयी बवरम्बवरतव सवरणी तैयवर कीलजए लजसमें र्गा –
अन्तरवल 30-49,50-69 इत्यवफि हो ! 
40,100,75,70,60,100,40,60,65,45,55,30,110,75,55,45,
30,90,85,45,40,50,60,65,70,95,85,80,35,80,70,55,3
0,70,75,70,110,100,85,75. 
हल :- ननम्नतम सखं्यव = 30  
       उच्चतम संख्यव = 110  
40 सन्तणो क  विन क  बाणम्बाणता तथा संायी 
बाणम्बाणता साणाी 

र्गा-
अन्तरवल  

टैली 
मवका   

बवरम्बवरतव  संचयी बवरम्बवरतव  

30-49        10  10  

50-69       
ΙΙΙΙ 

9  19(10+9) 

70-89             
ΙΙΙΙ   

14  33(10+9+14) 

90-109    5  38(10+9+14+5) 

110-129  ΙΙ 2  40(10+9+14+5+2) 

  कुल 40   

 
सांख्यख्यक य  आकड़  का आल खनीय ननरूूा 
(Graphical Presentation of Statistical Data) :- 
कर्भभन्न प्रकवर के सवंख्यख्यकीय आकड़ों को कर्भभन्न प्रकवर के 
आलेखों द्ववरव ननरुकपत ककयव जव सकतव हैं लजसमें 
ननम्नललखखत प्रमखु हैं –  
1. िण्ड आलेख यव िण्ड चवटा (Bar Graph or Bar 

Chart) 
2. आयतलचत्र (Histogram) 
3. बवरम्बवरतव बहुभुज (Frequency Polygon) 
4. रृ्त चवटा (Pie Chart ). 
5. तोरण (संचयी बवरम्बवरतव र्क्र) (Ogive) 

 

1. दण्ड आल ख :- इसके द्ववरव आकड़ों को सरल ढंग स े
फिखवयव जवतव हैं ! फिए गये आकड़ों को उिग्र(Vertical) 
यव क्षैततज (Horizontal)िण्डो से फिखवयव जवतव हैं ! िण्डों 
की चौड़वई समवन ली जवती हैं तर्व उसकी ऊँचवई  फिए 
गये आकड़ों के समवनुपवती में होती हैं ! 
उिवहरण :2. 6 िेशों में प्रतत हेके्टयर औसत उपज ककग्रव में 
–  
 
 
 

िेश  भवरत  अमे
ररकव  रूस  पवकक

स्तवन  चीन  कनवडव  

प्रतत 
हेक्टयर 
औसत 
उपज 
(ककग्रव 
में) 

120  580  750  200  275  700  

 

चल : िेश  

 
प्रतत हेक्टयर उपज (ककग्रव में) 
उिवहरण :3. कर्भभन्न शहरों में पुरुष तर्व म्मस्त्रयों की सवक्षरतव 
कव प्रततशत –  

िेश  पट
नव  

लखन
ऊ  

भोपव
ल  फिल्ली  मुम्बई  चेन्नई  

पुरुष  80  85  75  90  92  85  

स्त्री  60  55  65  80  80  90  
 

हल : प्रततशत में  

 
 शहर  
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उपरोक्त पवई चवटा एक दुकवन में चवर अलग-अलग प्रकवर 
की र्स्तुओ ंकी िबक्री को िशवातव है। 
 

22. A प्रकवर कव कें द्रीय कोण क्यव है? 
A.  120 फडग्री   B.  126 फडग्री  
C.  129 फडग्री   D. 125 फडग्री 
Ans .   B 
A कव कें द्रीय कोण = A कव प्रततशत x 360 फडग्री = 
(35/100) x 360 = 126 फडग्री 
 
23. यफि कुल िबक्री 1200 है, तो बी की िबक्री क्यव है? 
A.  182  B.  190 
C.  295  D. 240 
Ans .   D 
B की िबक्री = 1200 कव 20% = 240 
 

24. C और D के कें द्रीय कोण के बीच क्यव अंतर है? 
A.  120 फडग्री   B.  126 फडग्री  
C.  129 फडग्री   D. 125 फडग्री 
Ans .   B 
 C और D के कें द्रीय कोण के बीच अंतर = 360 कव 40% 
- 360 कव 5% = 360 कव 35% = 126 फडग्री 
 
25. सन 2008 में रुूय  24,000 मरल्य क  एक मशीन 
क  र्िक  X , Y , Z क  मरल्य  ूाई क्तात्र क  रूू में दशानए 
गए च-ै         (RAS-Pre-2015) 
 
 
 
 

 
 

बाद क  र्िक   X , Y , Z क  मरल्य  में क्रमशः 10%, 
20% तथा 10 % क  वृक्तद्ध चोती च ै1 तीन  र्िक  क  मरल्य 
वर्न 2009 में क्रमशः थ - 
a. 6,600 , 9,900  , 10,700 
b. 6,600 , 9,600  , 11,000 
c. 6,500 , 9,500  , 11,200 
d. 6,900 , 9,600  , 11,200 

Ans.(b) 6,600 , 9,600  , 11,000 

X  = 90

360
× 24,000 = 6,000 

10 % रृ्नि होने पर 

6,000 कव 10% = 600 

X में कम ल वृक्तद्ध = 6,600 

Y  = 120

360
× 24,000 = 8,000 

20 % रृ्नि होने पर 

8,000 कव 20% = 1600 

Y में कम ल वृक्तद्ध = 9,600 

Z = 360 – (90 + 120) =150 

 = 150

360
× 24,000 = 10,000 

10 % रृ्नि होने पर 

10,000 कव 10% = 1000 

Z में कम ल वृक्तद्ध = 11,000 

Line Graph DI  
ननदेश (1-4): ननम्नजलखखत ूंक्तक्त क  ग्राि का ध्यान रूवनक 
अध्ययन कणें औण नीा  कदए गए प्रश्न  क  उत्तण दें: 
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(11) ित्रज्यव (r) = (√2 − 1 )2 a  

 
 

(12) छोटे र्वले रृ्ि की ित्रज्यव  =  a  

a = (√2−1 )2 

2 
  

 
 

(13) र्गा की भजुव  =  ? 

(25 

2 
 + 𝑥 

2 
)2 + x2 = 252  

625 

4 
 + 𝑥 2  

4 
 +25𝑥  

4 
 + x2  = 625  

625 + x2 + 50x + 4x2  = 2500  

5x2 + 50x – 1875 = 0  

x  = +15  

र्गा की भजुव = 15 cm  

 
वगन ूण आााहणत प्रश्न :-  

(1) एक र्गा में प्रते्यक भुजव x cm लम्बी है ! इसके कर्कणा की 
लम्बवई क्यव होगी ? 

 

∆ ABC में , 
x2 + x2  = d2  
2x2     = d2  
d       =   x √2cm  
 

(2) 8 cm ित्रज्यव र्वले रृ्ि के अिंर बने र्गा कव क्षेत्रिल ज्ञवत 
करें ? 

 
 
ित्रज्यव           =  8 cm  
र्गा कव कर्कणा   =  8 x 2  
                = 16 cm  

र्गा कव क्ष.े      = 1 

2 
 x (कर्कणा)2 

                = 1 

2 
x (16)2  

                = 1 

2 
x 256  

                = 128 cm2  

(3) 8 √2 cm कर्कणा र्वले र्गा कव क्षेत्रिल ज्ञवत करें? 
र्गा कव कर्कणा = a √2   र्गा कव क्षे. = 82  
a√2         =  8√2       = 64cm2  
a             = 8 cm  
 

(4) एक र्गा ABCD है लजसकी प्रते्यक भजुव 7 cm है ! 
छवयवंककत भवग कव क्षेत्रिल ज्ञवत करे ? 

 
छवयवंककत भवग कव क्ष.े  = 4 

7 
 a2  

                       =  4 

7 
 x 7 x 7  

                       =   28 cm2  
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